

**Некрасов Александр Петрович**  
д-р юрид. наук, профессор, профессор  
ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»  
г. Самара, Самарская область

## ОСУЖДЕННЫЕ ГЕРОИ-ВОИНЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Аннотация: в статье на основе анализа изложен исторический материал об осужденных воинах и героях СССР, которые сложили головы, защищая Родину в годы Великой отечественной войны. Статья посвящена приближающемуся юбилею – 80 лет Победы СССР в столь страшной войне. Краткое изложение статьи напоминает нам всем о нашей великой исторической памяти.*

*Ключевые слова:* герои СССР, Великая Отечественная война, осужденные воины.

Сразу же после вероломного вторжения фашистской Германии в территориальное пространство СССР 22 июня 1941 года в военные ведомства и Министерства обороны СССР стали поступать десятки тысяч ходатайств от заключенных с просьбами об их помиловании и отправки на фронт. В первые дни войны, 12 июля 1941 г. Верховный совет СССР издал два документа, один 12 июля 1941 г. [1], второй 24 ноября 1941 г. [2]. Первый регламентирующий акт освобождал из лагерей осужденных, находящихся на территориях с военным положением, второй указывал на перечень заключенных подлежащих срочной мобилизации. Оба эти документа распространялись на все исправительные учреждения того периода времени. В первую очередь, красноармейцами становились те осужденные, кому суды назначили лишение свободы до двух лет, чуть позже, кто отбывал наказание также в виде лишения свободы до пяти лет. Как видим не все заключенные подлежали мобилизации, за тяжкие и особо-тяжкие по-прежнему оставались отбывать наказания в лагерях.

К концу лета 1941 г. на фронтах, ситуация была просто критическая, враг продвигался по всем направлениям, получая в ответ сокрушительное возмездие.

Руководство страны принимала все новые и новые решения, по противодействию врагу и его продвижения, а Красная армия требовала людского пополнения, поскольку потери были неимоверными. В критической такой обстановке, в итоге, руководством страны было принято решение мобилизовать часть заключенных из исправительно-трудовых колоний и лагерей, которых на тот момент насчитывалось около 2 миллионов человек.

В первую очередь освобождались беременные или женщины, имеющие малолетних детей, которых отправляли в тыл для поддержания обороны городов Западной части государства.

Кроме того, заключенные за тяжкие и особо тяжкие преступления могли написать ходатайство об отправке на фронт, но каждое такое дело рассматривалось персонально военной комиссией. Проблемы были у заключенных, кто отбывал наказание по политическим мотивам, кто писал ходатайство об отправке на фронт, но на первых порах они получали отказы, поскольку руководство Министерства обороны предвидело, что среди бывших заключенных будет не мало предателей и врагов, личности каждого из них изучались скрупулёзно и на фронт отправляли только тех, кто оказывал доверие. Так за годы Великой Отечественной войны, трибуналы СССР, осудили немало красноармейцев, в отношении которых, выносился смертный приговор-расстрел. В журнале «Государство и право», «в 1995 году, бывший начальник управления военных трибуналов Министерства юстиции СССР, Анатолий Муранов, рассказал, что, по его мнению, привлечено было к уголовной ответственности примерно пятнадцать дивизий! И это без учета работы судов общей юрисдикции, особого совещания при НКВД и внесудебных расстрелов органами СМЕРШ, заградотрядами и наводящими порядок в войсках разнообразными мехлисами [3].

Были случаи, когда кто-то из красноармейцев, бывших заключенных восхвалял немецкую армию в техническом вооружении за что платился жизнью. Паника среди бывших заключенных, также пресекалась, как и трусость во время боя. Расстрел после боя за трусость был неминуем, а зачастую и во время боя. За хранение в кармане немецкой листовки для самокрутки каралось командирами

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

---

расстрелом и понималось как предательство. Был и такой случай, когда один офицер-красноармеец свободно владея немецким, имел при себе в полевой сумке русско-немецкий разговорник, поскольку он ему был необходим как переводчику и разведчику, однако судьба его обернула его жизнь вспять, за найденный немецко-русский словарь, его осудил военный трибунал, посчитав врагом народа. Это был Е.М. Мелетинский, в мирное время после окончания войны, был признан всемирным лингвистом. В прошлом отсидел десять лет в лагерях -»за антисоветскую агитацию с целью разложения Красной армии». В приговоре было уточнено, что еврей Е.М. Мелетинский «восхвалял фашистский строй и Гитлера» [4].

Вот некая другая справка, так в Великобритании, за годы второй мировой войны, военный трибунал приговорил к смертной казни 40 своих военнослужащих, во Франции – 102, США – 146, а в Германии с 1 сентября 1939 по 1 сентября 1944 года казнила по приговорам трибуналов 7810 своих солдат. Как видим разница колossalная, что творил военный трибунал в СССР и что в Европе [5].

В конце лета 1941 года враг наступал на Западном и Южном направлениях, в колониях в этих регионах содержалось 750 тысяч заключенных, часть из них погибла под артиллерийскими и авиационными снарядами, часть было эвакуирована, за ранее об их жизни и сохранности никто не побеспокоился. Ставка Верховного главнокомандования, учитывая тяжелое положение на фронте и катастрофическую нехватку солдат вынужденно все-таки было отправить на фронт узников ГУЛАГА пока в количестве 420.000 заключенных, чуть позже, эта цифра возросла [6]. Таким образом, в 1942–1943 гг., все заключенные, освобожденные по отбытию срока наказаний и годные по состоянию здоровья, передавались в армию. А в 1943 г. всего было передано в ряды вооруженных сил на укомплектование Красной Армии еще 975 000 осужденных.

Из бывших заключенных, в воинских частях, создавались специальные отряды, подготовленные для оказания сопротивления фашистам, часть бойцов, проявили доблесть и героизм, за что были награждены орденами и медалями Советского Союза. Так, героями стали по школьным учебникам истории

А. Матросов, А. Сержантов, С. Ефимов. Это далеко не полный перечень узников ГУЛАГа, ставших орденоносцами и Героями Советского Союза в Великой Отечественной войне. По истории мы знаем, что звания героя удостоены прошедшие через сталинские лагеря маршал К.К. Рокоссовский (дважды: 29 июля 1944 г. и 1 июня 1945 г.) и генерал армии А.В. Горбатов (10 апреля 1945 г.) и другие.

Война предоставила заключенным прекрасный шанс, с оружием в руках искупить свою вину перед Родиной, заслужить прощение, и многие горели желанием этим шансом воспользоваться. Для осужденных на фронте широко применялась отсрочка исполнения приговоров. Отличившиеся в боях нередко освобождались от наказания, с них снимали судимость, а многим, давали высокие оценки боеспособности из подобного контингента.

Тяжелые испытания ждали бывших «гулаговцев» в штрафных батальонах, где выжить под перекрестным огнем немецких частей и собственных заградотрядов было настоящим чудом. Их бросали на самые ответственные и трудные участки боевых действий с врагом. И все-таки доблесть, и героизм «штрафников» не прошли незаметно. Многие из них как выше было отмечено были награждены орденами и медалями, в том числе «За отвагу» и «За взятие Берлина». Разведчик Владимир Карпов, ставшему впоследствии писателем было присвоено звание Героя Советского Союза несмотря на то, что он был из разряда политзаключенных, которым получить это высокое звание было нелегко. В Указе Президиума Верховного Совета СССР от 4 июня 1944 года о присвоении Карпову звания Героя Советского Союза [7] перечислялось несколько подвигов разведчика, в которых им были проявлены как за храбрость и мужество. Все мы по школе помним героя А.М. Матросова. Мало кому известно, что 8 октября 1940 г., Матросов А.М., был осужден *в\_г. Саратове* за кражу имущества и, приговоренный к двум годам лишения свободы, неоднократно писал прошения в военкомат г. Уфы, из детской трудовой колонии №2 при НКВД СССР. Помилован, в одном из боев бросился телом на вражескую амбразуру, тем самым, обеспечил проход нашим бойцам в тыл врага. На комсомольском билете №17251590, в его музее имеется надпись: «Лег на боевую точку противника и заглушил её,

---

проявил при этом геройство». Награждён посмертно звездой Героя СССР. Далее надпись: «Призван в ряды вооруженных сил СССР 26 октября 1942 г. В свете сказанного подчеркнем, что таких примеров со стороны осужденных было не мало, были и Герои СССР, награжденные орденами, Слава, За отвагу, за взятие Берлина, Праги, Варшавы и других славных городов, все таки мы русские, а русские как герои всегда в почете. В настоящее время бывшие воины-заключенные также участвуют в боевых действиях в ДНР, ЛНР, в Запорожье и Херсоне и также, как и тогда проявляют элементы мужества и героизма. Нам есть чем гордиться, и мы знаем почему мы несем знамя Победы.

### ***Список литературы***

1. Указ Президиума Верховного Совета от 12 июля 1941 года «Об освобождении от наказания осужденных по некоторым категориям преступлений».
2. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24 ноября 1941 г. О досрочном освобождении заключенных и передаче их в Красную Армию.
3. Муранов А. Деятельность органов военной юстиции в годы Великой Отечественной войны / А. Муранов // Государство и право. – 1995. – №8.
4. Мелетинский Е.М. Избранные статьи. Воспоминания / Е.М. Мелетинский. – М.: Российск. гос. гуманит. ун-т, 1998. – 576 с. – EDN YORZMW
5. Общественно-исторический клуб «Белая Россия» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belrussia.ru/> (дата обращения: 24.02.2025).
6. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 19 июля 1941 г.

7. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 4 июня 1944 года о присвоении Карпову звания Героя Советского Союза.